智浪教育—普惠英才文库

2013学年度第一学期高三地理学科期末练习卷  （2014.1）

本试卷共10页，满分150分，考试时间120分钟。全卷包括两大部分，第一大题为选择题；第二大题为综合分析题。

考生注意：
1．答卷前，考生务必在答题卡上用黑色水笔填写学校、姓名，并用2B铅笔在答题卡上正确涂写考生号。

2．第一部分选择题（1-30）由机器阅卷，答案必须全部涂写在答题卡上，考生应将代表正确答案的小方格用2B铅笔涂黑。注意试题号和答题卡编号一一对应，不能错位。答案需要更改时，必须将原选项用橡皮擦去，重新选择。答案不能填写在试卷上，填写在试卷上一律不给分。

一、选择题（共60分，每一小题2分。每一小题只有一个正确答案）
（一）2012年12月13日16时30分09秒，嫦娥二号卫星飞跃距离地球约700万千米的“战神”小行星图塔蒂斯，实现了中国航天史上最远深空的一次跨越。在国际上，首次实现对图塔蒂斯小行星近距离探测。
1．有关嫦娥二号卫星说法正确的是
A．到达了河外星系    B．始终在地月系    C．脱离了太阳系    D．脱离了地月系
2．此次飞越为人类开发利用太空资源提供了科技支持，下列不属于太空资源的是

A．太阳能资源        B．矿产资源        C．风能资源        D．环境资源
（二）北斗七星导航系统是中国独立发展、自主运行的全球卫星导航系统。2012年3月，国家测绘地理信息局称北斗七星导航系统已经向亚太大部分地区正式提供区域服务。
3．“北斗”系统可能用于以下工作的是
 eq \o\ac(○,1)交通运输    eq \o\ac(○,2)搜索营救    eq \o\ac(○,3)调度指挥    eq \o\ac(○,4)导弹发射

A． eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)                B． eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)          C． eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)                 D． eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)
4．一支地理考察队使用手持北斗导航定位系统信号接收机，显示界面如图1，据此判断该考察队可能是
	地理坐标

38°26′31.7″N                  

93°18′50.2″E      
	海拔2568m

误差5.7m
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A．在喜马拉雅山测量珠峰高度               Ｂ．在塔里木盆地勘探石油

Ｃ．在柴达木盆地调查地质构造                       Ｄ．在河西走廊寻找地下水

（三）北半球中纬度高空，一架飞机自东向西飞行。
5．飞机越过了国际日期变更线
A．飞机自东12区向西越过了日界线，日期减一天

B．飞机自西12区向西越过了日界线，日期加一天

C．飞机自东12区向西越过了日界线，日期加一天

D．飞机自西12区向西越过了日界线，日期减一天
6．飞行员发现阳光从右前方射入机舱内，则此时
A．太阳直射点在北半球，黄昏时分       B．太阳直射点在南半球，黄昏时分

C．太阳直射点在北半球，清晨时分       D．太阳直射点在南半球，清晨时分
（四）东北大米很少用农药，堪称“绿色大米”，以其质优而畅销全国。
7．东北大米之所以质量优，与其关系密切的气候条件是

A．一年两熟，水稻的生长期长

B．东北地区全年白昼时间长，光照充足

C．肥沃的黑土为稻米提供了充足的营养条件
D．水稻生长的季节昼夜温差较大，有利于作物有机质的积累
8．河南省和黑龙江省都是我国产粮大省。两省相比，黑龙江省粮食商品率高的主要原因是
A．人口较少       B．生产规模大       C．耕地面积广       D．机械化水平高
（五）锋线指锋面与地面的交线。图2示意某年5月11日-13日我国某地区锋线及雨区分布情况。
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9．该锋属于

A．北半球冷锋       B．南半球冷锋      C．北半球暖锋     D．南半球暖锋
10．11日-13日期间，甲地气温最低的时候出现于

A．11日的深夜      B．12日的深夜      C．13日的深夜     D．13日的日出前后
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（六）格陵兰岛大部分终年被冰雪覆盖，
甲、乙分别是美国和英国的港口，甲乙
之间的虚线示意航线。十八世纪邮政长
官富兰克林调查发现，沿美国和英国之
间航线航行的邮船往、返航程耗时明显
不同。
11.图3中最有可能出现冰山的海域是在
A．①附近           B．②附近          C．③附近        D．④附近
12.沿甲乙之间航线航行的邮船往、返时间不同主要受
A．海浪的影响       B．暖流的影响      C．海风的影响    D．寒流的影响
（七）下列图表为我国某省2000年第五次和2012年第六次人口普查相关数据。

	
	
	城镇人口
	乡村人口
	总人口

	第五次
	人口（万）
	2276.51
	2400.47
	4676.98

	
	比例（%）
	48.67
	51.33
	

	第六次
	人口（万）
	3354.06
	2088.63
	5442.69

	
	比例（%）
	61.62
	38.38
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13．根据以上信息判断该省关于人口发展模式的说法正确的是

A．现阶段该省人口的再生产类型为“高低低”模式       

B．现阶段该省人口的再生产类型为“高低高”模式      

C．现阶段该省人口的再生产类型为“低低高”模式   

D．现阶段该省人口的再生产类型为“低低低”模式
14．下列推断最有可能的是
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A．该省城市化水平较高，在我国属于经济较发达地区
B．15岁-64岁人口比重高，该省人口未出现老龄化现象

C．该省在10年间人口的增长主要是自然增长
D．该省少年儿童比重大，在我国属于经济较落后地区
（八）图4为大气受热过程示意图。
15．读图4分析下列说法正确的是
A．四川盆地与青藏高原相比， eq \o\ac(○,2)更大

B．青藏高原与浙闽丘陵相比， eq \o\ac(○,2)更大
C．黄土高原与四川盆地相比， eq \o\ac(○,6)更大
D．黄土高原与浙闽丘陵相比， eq \o\ac(○,4)更大 
16．“城市热岛效应”的出现，主要是因为人类活动导致了
A． eq \o\ac(○,1) eq \o\ac(○,5)增大         B． eq \o\ac(○,2) eq \o\ac(○,6)增大        C． eq \o\ac(○,5) eq \o\ac(○,6)增大        D． eq \o\ac(○,1) eq \o\ac(○,6)增大
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（九）图5为伏尔加河主要流经地区示意图。
17．从水循环的过程和地理意义看，伏尔加河
 eq \o\ac(○,1)流域内总体上蒸发旺盛 

 eq \o\ac(○,2)流域的部分降水源自西风带

 eq \o\ac(○,3)河水主要参与陆地内循环
 eq \o\ac(○,4)使东欧平原总体区域高低不平

 eq \o\ac(○,5)促进里海的水分和热量平衡

A． eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)   B． eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,5)    C． eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,5)   D． eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)
18．关于伏尔加河河水补给的说法正确的是
Ａ．主要来源于受西风和地形影响的雨水补给
Ｂ．主要来源于春季的积雪融水补给
Ｃ．主要来源于稳定的地下水补给                       
Ｄ．主要来源于里海的补给  
19．图中所示石油、天然气
A．开发得益于伏尔加河水资源丰富           B．直接形成于伏尔加河的沉积作用

C．能量来源不同                           D．输出主要通过伏尔加河运往西欧
（十）2010年厦门（北纬24°27′，东经118°06′）国际马拉松赛事于北京时间1月2日上午8点鸣枪开赛。图6为2010年厦门国际马拉松赛路线示意图，图7为一女运动员比赛过程即时素描图。当该女运动员到达全程赛事终点时，她的身影朝向正北并大致与身高相等。
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20．假设太阳直射点在地球表面的南北移动速度是均匀的，当日太阳直射点的纬度可能是
A．23°26′S         B．20°33′S         C．11°52′S       D．23°26′N
21．据图女运动员身影的相对方位，判断此时她可能跑到赛程
A．5.0公里附近       B．18.5公里附近     C．40.3公里附近     D．41.7公里附近
22该女运动员的参赛成绩测算结果应为
A．4时00分00秒    B．3时52分24秒    C．4时08分24秒    D．4时07分36秒
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（十一）右图8为某游客在台湾东北沿海拍摄的“女王头”照片，上部为颜色较深、硬度较大的钙质砂岩，下部为黄褐色硬度较小的砂岩。
23．“女王头”造型的形成过程是
A．变质作用—地壳运动—风力侵蚀

B．沉积作用—地壳隆起—波浪侵蚀
C．岩浆冷却—地壳下沉—风化作用
D．侵蚀作用—地壳下沉—流水沉积
24．图示所在地的气候为下列气候类型图中（图9）的
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（十二）梯田是因地制宜发展农业生产的典范。图10为四种不同类型梯田的剖面示意图，图11所示某地面等高线地形图。 
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25．图11中甲区修筑的梯田类型是

A．水平梯田          B．坡式梯田          C．隔坡梯田          D．反坡梯田

26．在黄土高原缓坡上修筑反坡梯田的优点是

A．保水保土效果更好  B．修筑难度小        C．利于机械化耕作    D．便于灌溉施肥
(十三)读2009年我国东部与中、西部电子信息产业发展变化对比表：
	
	东部
	中部
	西部

	
	增速%
	比重%
	增速%
	比重%
	增速%
	比重%

	销售产值
	1.5
	91.7
	24.1
	5.1
	25.6
	3.1

	投资
	1.4
	60.0
	46.6
	26.5
	72.3
	13.5


27．引起我国东部与中、西部电子信息产业发展变化的最重要因素是

A．技术              B．交通              C．环境             D．政策
28．投资增速快的地区，资金主要流入的电子信息产业部门是
A．品牌销售          B．硬件制造          C．信息传输          D．软件设计
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（十四）图12为“某区域城镇发展过程示意图”：
29．从图a到c，该区域城镇发展的特点是
A．中心城市用地规模扩大，集镇数量减少    
B．中心城市用地规模扩大，集镇数量增多

C．中心城市用地规模扩大，集镇数量不变    
D．中心城市用地规模扩大，小城市减少
30．今后，该城镇发展速度最快的地区可能是
A．AB沿线           B．AC沿线   
C．AD沿线           D．AE沿线
二、综合分析题（共90分）

（十五）读东半球示意图，回答问题。（14分）
[image: image13.jpg]


图13是以极点P为中心的东半球图。此刻，曲线MN为晨线并与极圈相切，曲线MN与经线EP相交于N点。
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31．此刻太阳直射点的位置是             ，北京时间为        ，这一天甲地日出时刻比乙地　      ，北京（40°N， 116°E）太阳高度角为        。（5分）
32．此时北半球的季节为　　，地球公转的速度较（快、慢）      。（2分）
33．图中N点位于M的        方向。（1分）
34．此时，北美大陆等温线向       凸出，并说明理由。（3分）
35．此时，北京所在地区盛行风向为       ，气候特征       ，容易形成      等灾害性天气。（3分）
（十六）阅读关于保加利亚的图文资料，回答问题。（18分）
材料一： 保加利亚概图
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材料二： 索菲亚城市气候资料统计表（℃或者mm）
	城
市
	气
候
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	索

菲

亚
	平均

气温
	-1.4
	1.5
	5.1
	10.2
	14.6
	17.8
	19.9
	19.7
	16.5
	11.1
	5.4
	0.7

	
	平均

降水量
	28
	31
	38
	51
	73
	75
	63
	51
	38
	35
	48
	40


材料三 ：位于巴尔干半岛的保加利亚被冠于“玫瑰之国”的雅誉。其玫瑰油产业历史悠久，已有300多年，玫瑰油产量和出口都居世界第一。保加利亚中部、巴尔干山脉南麓地区气候条件适宜，是玫瑰花的集中产地，种植面积广，被称为“玫瑰谷”。保加利亚的玫瑰品种特殊，花瓣圆润，出油率高，玫瑰油质地纯正、香气浓郁，其品质世界第一，在国际市场上颇负盛名，需求量每年以10%的速度增长。
材料四： 在上个世纪90年代人们心目中，黑海是名副其实的“黑”海。环保专家指出，欧洲地区17个国家、13座工业大城市及1．6亿人口的工业废水、生活污水，全都流入了黑海。当时，黑海每立方公里海水中可捞获取两万公斤的废弃物。今天的黑海，其生态环境正趋好转。
36．概述保加利亚的地理位置，并从贸易角度分析其优势。（6分）
37．据材料分析索菲亚的气候类型及其气候特征。（3分）
38．据材料分析保加利亚发展玫瑰油产业的优越条件。（4分）
39. 为改善黑海的生态坏境可以采取哪些措施？（2分）
40．图中所示地中海是世界上最古老的海域之一，该海域的面积正在逐步缩小，且多火山地震，请分析原因？（3分）
（十七）读关于2013年锦州世博园的图文资料，回答问题。（15分）
材料一： 2013世界园林博览会“城市与海，和谐未来”于5月-10月在辽宁锦州举办，锦州世博园是在闲置的盐碱滩地、废弃的养虾池上通过人工填土改造建立起来的。园区位于锦州龙溪湾新区，园区占地面积7平方千米，其中陆地面积3.3平方千米，水域面积3.7平方千米，是世界上第一个海上世界园林博览会。园区共规划建设各类展园近百个，每个展园内不仅有精美绝伦的人文艺术景观，更是一园一花，百园百卉，与各园区人文建筑交相辉映。
材料二： 锦州著名的风景区是笔架山风景区（下图所示），从北岸到笔架山岛，跨海1.8千米，其间有一条连接海岛与陆地的天然卵石通道，俗称“天桥”，也叫“神路”。这座天桥，时隐时现，隐可驰舟，现可行人。  
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41.分析锦州举办2013世界园林博览会的区位优势。（4分）
42.请分析世界园林博览会对锦州城市经济发展产生的影响。（3分）

43.锦州盛产苹果，试分析其有利的自然条件？（3分）
44.图中位于沿海的丹东年降水量大于1000毫米，锦州降水不足600毫米，两者年降水量差异较大，试分析其原因。（2分）

45.试分析世界奇观“天桥”时隐时现的形成原因。（3分）

（十八）根据下列材料和图表，回答问题。（14分）
材料一：行政区划调整是江苏省加快城市化最有力度的措施。近几年，全省撤并了600多个乡镇，乡镇的平均人口由3.1万人增加到4.5万人，镇区面积增加45%。同时，小城镇向中心镇集聚，原来222个省中心镇调减为120个。

材料二：江苏省城市布局(如下图14所示)由三个都市圈(南京、苏锡常、徐州)和五条城镇聚合轴(徐连、宁通、沪宁、新宜、连通)构成。“三圈五轴”以城市为核心、城镇聚合轴为骨架，它将带动和推进全省的城市化，“3小时都市圈”逐渐形成。


材料三：江苏省是我国经济发达的沿海省份之一，城市化程度在48%，超过全国38%的平均水平。江苏省不同地区城镇人口及其构成比较如下：

江苏省不同地区城镇人口及其构成比较

	 
	城镇人口数（万人）
	城镇人口比重（%）

	
	2000年
	2010年
	年均增长（%）
	2000年
	2010年
	增加百分点

	苏南地区

苏中地区

苏北地区
	1467

636

983
	2288

917

1533
	4.54

3.73

4.54
	59.6

37.7

31.2
	70.3

56.0

51.5
	10.7

18.3

20.3


注：苏南地区包括南京、苏州、无锡、常州、镇江5市及所辖县区，苏中地区包括南通、扬州、泰州3市及所辖县区，苏北地区包括徐州、连云港、淮安、盐城、宿迁5市及所辖县区。

46．从以上材料可以看出江苏省城市分局的五条城镇聚合轴是沿______________分布的。

47．制约“长江三角洲3小时都市圈”形成的瓶颈是________________。
48．请据表分析江苏省城市化水平的地区差异。（2分）
49．请分析2000年-2010年江苏省城镇人口变化的特点。（6分）
50．城市化的迅速发展会改变土地利用方式，并对自然环境各要素产生不同程度的影响，如工业废渣中的有害物质会对土地质量产生不良影响。此外，城市化的发展对自然环境其它要素的不良影响还表现在：（4分）
① 对生物：______________________；② 对气温：___________________；

③  对降水：______________________；④  对地下水：_________________。
（十九）比较我国南方和北方传统文化事物和现象方面的差异，回答以下问题。(18分)
51．填写下列表格：（8分）
	
	①
	②
	③
	④

	
	农业地域类型
	主要粮食作物
	传统民居
	传统戏曲

	华北平原文化
	
	
	
	

	江南水乡文化
	
	
	
	


52．请简要说明上述两个传统民居的特点，分析其特点与当地自然地理环境的关系。（10分）
（二十）“上海制造”是我国的传统品牌，当前上海正谋求产业梯度大范围转移。“两头(研发、营销环节)在沪，中间(生产环节)在外”的经营模式，将成为上海企业未来生存的常态。阅读下列图文资料，完成问题。（11分）
材料一：  图15为“上海市部分企业转移示意图”
材料二：  图16为“长三角地区不同时期产业转移重心演进示意图”
材料三：  图17为“产业转移发生机理示意图”
53．长江三角洲地区向外转移产业的主要类型有哪些?(2分)
54. 归纳长江三角洲地区产业转移重心演进的阶段性特征。(3分)
55. 分析上海“两头在沪，中间在外”的经营模式的形成原因及对上海的影响。(6分)
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图12





图13东半球示意图











锦州地区简图





笔架山景观图





图14江苏省城市布局简图





长三角地区不同时期产业转移重心演进








